

Глубокоуважаемые коллеги!

На протяжении уже длительного периода времени отсутствуют сомнения в том, что хирургические и интервенционные методики являются неотъемлемым компонентом лечения патологии сердечно-сосудистой системы. С другой стороны, наука и практика убедительно показывают снижение эффективности хирургической коррекции при отсутствии адекватной и стабильной медикаментозной поддержки. В силу вышесказанного содержание этого номера Российского кардиологического журнала представляется соответствующим данной концепции.

Возможности кардиохирургии представлены разнообразным материалом, касающимся новых эндоваскулярных методик, лечения осложненных форм ишемической болезни сердца, острого коронарного синдрома, трансплантации сердца, хронической легочной гипертензии. Лечение хронической сердечной недостаточности остается высоко актуальной проблемой, и новые аспекты ее медикаментозной терапии представляют безусловный интерес. Большое значение имеет совершенствование антикоагулянтной и дезагрегантной терапии и их комбинации, которые часто абсолютно необходимы. При этом осложнения, связанные с их использованием, нередко превращаются в самостоятельную проблему, более серьезную, чем исходная.

Появление новых методик лечения необходимо и неизбежно, но их внедрение далеко не всегда сопровождается значительным прогрессом в результатах их применения по сравнению с известными ранее. В связи с этим, вопросы оценки эффективности и экономической целесообразности различных методов лечения актуальны и будут иметь дальнейшее развитие.

На наших глазах за последние 20 лет лечение сердечно-сосудистой патологии претерпело поистине революционную динамику. В определенной степени это было достигнуто за счет совместных усилий специалистов разного профиля и привлечения хирургических и интервенционных методов. Наши возмож-



ности значительно расширились, выросла эффективность и, что не менее важно, доступность высокотехнологичных методов лечения.

Новые времена определяют новые вызовы. Кто бы мог подумать еще полгода назад, что в медицинском журнале любого профиля будут в различной степени обсуждаться и вопросы вирусной инфекции.

Представляется, что вслед за расширением возможностей по использованию современных агрессивных методик лечения должен следовать анализ адекватности их применения. Необоснованное расширение показаний к хирургическим и интервенционным методам не только снижает их эффективность, но и в ряде случаев может приводить к фатальным последствиям.

В завершение разрешите высказать искреннюю благодарность авторам за актуальные, качественные и интересные научные исследования и поздравить всех с новым учебным годом.

Д.м.н., профессор Гордеев Михаил Леонидович